

借船出海 向海而兴

淮南水运高质量发展动力强劲

本报讯(记者 廖凌云)冬日暖阳,淮河在寒风中闪烁着冷冽的光芒,江水奔涌而来,引江济淮江淮运河段舟楫穿梭,一片繁忙。12月25日,淮河早报、淮南网记者从市交通运输局了解到,近年来,我市全力推进水运行业高质量发展,统筹谋划全市港口布局特别是江淮运河沿线港口规划,淮南港正逐步发展成为江淮航运重要枢纽港,并在促进淮南经济转型升级,打造新的经济增长点方面发挥重要作用。

淮南是皖北内陆城市,不沿江、不沿海。依托江淮运河通航机遇,淮南首次成为两条二级航道交汇点,与合肥、芜湖、长江黄金水道沿线城市、长三角沿海城市的联系更加紧密,连淮入江达海的区位优势明显。

据介绍,我市境内有淮河、茨淮新河、窑河、东淝河、淠淮航道、淠河等主要河流9

条,航道里程396.6公里。淮河干流航道整治工程已全面实施,将淮河航道等级提升为二级。引江济淮工程的江淮运河段从寿县炎刘到东淝河入淮口,贯穿我市南北约95公里,并于2023年8月16日进入试运行。淮河、江淮运河“一纵一横”两条黄金水道使我市境内二级航道总里程达到200公里,可通航2000吨级船舶,货物通过水路进入长江中上游将缩短300至400公里,水运呈以淮河和江淮运河航道为主干,窑河、茨淮新河等航道为支线的羽状航运网络。

淮南港为安徽省重要港口,规划为寿县、毛集、凤台、潘集、八公山、田家庵、大通七大港区,现拥有码头15座。“十三五”以来,我市实行港口岸线有偿使用,拓展多元化投资渠道,全市共完成港口工程固

定资产投资15亿元,主要建设完成了安徽煤化工(淮南)基地配套码头、中安联合茨淮新河码头、寿县涧沟货运码头、潘集港区店集码头、鑫淮码头、连岗码头等港口工程,开工建设了淮南港皖江物流综合码头、中铁中房洛河作业区港口物流园、淮南港大通珍珠综合码头、淮南港3号水上综合服务区等工程,共计新增了34个港口泊位,港口吞吐能力预计可增加2720万吨。

接下来,我市将加快布局江淮枢纽港,建设辐射皖北、通江达海的铁水联运基地。同时,强化与长三角港口的水路、铁路大容量运输通道联系,加强与省内外上海、连云港、南京、周口、太仓、芜湖等港口合作,推动淮南加速融入长江经济带与长三角一体化,实现“借船出海,向海而兴,链通全球”。

极寒已退 气温开启回升通道

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温-10.8℃(12月22日),最高气温5.2℃(12月24日);一周降水量1.6毫米。

12月22日二十四节气“冬至”来临之时,当日最低气温低于-10℃,这在本地是很少见的。前期,由于受极强寒潮影响,气温明显偏低,全国许多地方的最低气温都破了同期极值,遭遇了一轮“超长待机”的低温冰冻天气。在此期间,本地也先后有了2场降雪。

随着席卷全国的寒潮终于告一段落,我国中东部大部气温缓慢回升,南方大部最低气温将重回冰点之上。据最新天气预报,本周大部分时间里,最低气温已是0℃以上。

“冬至”开始“数九”。“一九二九不出手,三九四九冰上走……”之所以在民间会有“数九”的习俗,这主要和古代的生活条件有关。在过去,冬季十分漫长,特别是北方地区,到了冬季,冰天雪地,食物短缺不说,简陋的御寒条件也让百姓对冬季的到来充满了恐惧感,于是就有了“数九”这个习俗,不仅可以打发时间,又能了解寒冬的进程。

同时,还有很重要的一个原因就是古人给自己一个心理安慰,把一年中最寒冷的一段时间分为九个九天,等九个周期结束,春天也就来到了。在古人的观念中,“九”是一个非常特别的数字,它是古代哲学中至阳之数。以至阳之数“九”为周期则意味着阴气逐渐消减,数过九次之后,寒气已尽,天气开始暖和了。“数九歌”像是一幅历经沧桑的画卷,包含着农业文明时代的物候印迹,在农耕社会对人民群众的

生产、生活的安排起着指导作用,而它具有的一定科学性,也是它为什么能一直盛行不衰、广泛流传的原因。

“吃了冬至面,一天长一线。”“冬至”这一天,北半球昼最短,夜最长,过了这天之后,白昼将会逐渐变长,夜晚将会逐渐变短,当然这种昼长夜短的规律也被聪明智慧的古人发现,并总结成了各种俗语。这句俗语里的“长一线”,则是过去农家妇女们的专用计时方式了。寒冬里,正是农闲时,过去农家妇女们会在这个时候纺棉花、纳鞋底、缝被子、做针线,由于白天逐渐变长,妇女们每天在做活的时候,正好可以多用一条线的时间,太阳才落山。

古时民间老百姓的出行方式主要靠腿脚步行,“一九二里多,二九五里半”,就是说冬至后的“一九”天里,白天变长了,“一九”结束时能多走二里多的路程,到了“二九”结束的时候,每天能多走五里半。当然这些都是对时间的估算,但也让后人从中看到古人的智慧:不仅能细心地观察到天地时间的变化,也能用最简单易传的方式记录下来。正因为这些俗语,我们对以前的社会生活有了更多了解。

淮南市气象台预报,本周全市以晴到多云天气为主,周五有小雨。本周气温小幅回升,周末有弱冷空气影响本市。

具体天气预报如下:

12月26日,阴转多云,0~10℃;12月27日,多云转晴,-1~9℃;12月28日,晴转多云,1~10℃;12月29日,小雨,4~11℃;12月30日,阴转多云,1~10℃;12月31日,晴,-2~9℃。

“佳节守护” 五项机制 守护节日期间 食品质量安全

本报讯(记者 张雪峰)元旦、春节“两节”临近,为强化节日期间食品流通安全监管,市市场监管局以每年的传统节日为重点时段,根据节日消费特点,确定重点监管品种,建立起食品销售环节“佳节守护”五项机制,确保节日期间食品销售质量安全。

重点开展市场排查。检查食品销售者是否落实进货查验要求,是否存在销售过期、“三无”以及“两超一非”食品行为,是否加强冷冻冷藏食品管理,是否落实温控设备定期检查和记录制度,食品批发商是否建立销售台账以确保食品追溯。

有效实施专项抽检。针对发现的问题,督促食品销售者立即整改,并通过跟踪检查、“飞行”检查、“回头看”等手段,确保问题整改到位。

大力加强风险管控。对发现过期、“三无”和“两超一非”等问题食品要督促企业立即采取下架、封存等管控措施,对已销售的问题食品要组织开展追溯和召回工作,坚决杜绝点上风险转化为面上问题。

严厉查处违法行为。严厉查处销售过期、“三无”以及“两超一非”食品等违法行为,尤其注重打击利用节假日期间食品消费需求量大顶风作案的,做到查处一案,震慑一片。

加强应急处置。做到问题早发现、早处置、早报告,积极稳妥回应社会关切,不能把“小问题”发酵为“大舆情”。

“两品一械”大检查 营造放心消费环境

本报讯(记者 郑洁)为进一步规范药品、化妆品、医疗器械经营使用行为,加强“两品一械”监督管理,保障人民群众身体健康和生命安全,日前,田家庵区市场监督管理局开展了药品安全巩固提升专项行动,对朝阳中路沿线的多家药店、医疗美容机构进行了重点检查。

行动中,执法人员对药品经营使用单位的资质逐一查验,检查药品购销渠道是否合法、进货查验和索证索票制度是否严格执行、处方药是否凭处方销售、

是否存在超范围经营药品等行为。同时,重点查看药品销售企业的药品销售台账、医疗美容机构的医疗美容制剂以及肉毒素的保存状况与销售记录等。

通过此次专项行动,有力地规范了辖区药品销售企业、医疗美容机构的经营行为,切实保障了消费者合法权益。下一步,田家庵区市场监管局相关负责人表示,将持续加强对药品安全巩固提升行动的监管力度,保障群众用药用械用妆安全,营造安全放心的消费环境。